

里水 党建引领添活力 教育发展攀新高

以“四全理念”为引领,扎实推进基础教育改革十大工程 and 高质量发展八项改革创新



百年大计,教育为本;上善教育,学在里水。

12月2日,里水镇举办第五届上善教育节开幕式暨教育楷模颁奖典礼,以“华夏魂”“里水情”“中国梦”三个篇章,表达了办人民满意教育的担当、为走向复兴砥砺前行决心。师生代表舞台上绽放,教育楷模高调亮相,全景式展示了“上善教育 学在里水”品牌发展成果。

办好人民满意的教育,是里水镇“上善教育 学在里水”的终极目标。里水镇坚持以党建引领教育高质量发展,以全镇域、全学段、全学子、全链条“四全理念”,全面推进基础教育改革十大工程,全面激发教育新活力。

未来,里水镇教育将不断深化党建引领大平台,以一张蓝图绘到底的决心,增创教育新优势,努力打造优质均衡教育标杆镇,勇攀广佛教育新高地,为经济社会高质量发展提供强有力的人才支撑和智力支持,助力打造粤港澳大湾区人居新典范。



■第五届上善教育节开幕式暨教育楷模颁奖典礼现场。

珠江时报记者/黄永程 摄

2021年里水镇 上善教育楷模名单

【善治】

① 同声小学 余舜仁

九年来敢于挑战,敢于尝试、勤学善思,凝聚了一群同龄伙伴,是上善教育的“鲜力量”。

② 旗峰中学 梁德华

带领全校上下凝心聚力,培育学子连续两年摘取里水镇中考第一名,艺术生中考连续13年蝉联佛山市第一名。

【善爱】

① 里水中学 邓洁嫦

佛山市名班主任、南海区十佳班主任、南海区骨干班主任,连续21年担任初中班主任工作,用爱 and 信任呵护学生快乐成长,桃李遍布四方。

② 布新幼儿园 陈绮云

扎根纯村集体办幼儿园18年,致力办一所优质的、让广大村民受惠的幼儿园,推动乡村幼儿园升级。

③ 和顺小学家长委员会

支持校园、共同抗疫、扶贫助困,以身体力行书写着父母深沉的爱,表达着幼吾幼以及人之幼的大爱。

【善教】

① 麻奢小学 潘燕祯

小学数学科名师工作室主持人,利用新基础教育的研究作为平台和抓手,带领老师们创新和突破,打造高效课堂,提升教学质量。

② 南海双语实验学校 黄琼

黄琼成功夺得全国数学竞赛课一等奖佳绩,带领团队以鼎新的教育姿态,带领南双七年级的检测成绩傲视同层次的学校。

③ 里水镇教育发展中心 谭诗清

正高级教师,四十年用心雕琢,不断深化“四环节”教学模式,诠释了一名上善教育领军人物的魅力与风采。

【善行】

里水市场监督管理所

守护全镇63所中小学、幼儿园师生舌尖上的安全,创新性开展“粤菜师傅”进校园“安心食堂”工程,提升师生餐饮营养质量。

【善习】

里水中心小学羽毛球社团

10年沉淀,成为广东省羽毛球传统项目特色学校,先后斩获了35个省市冠军,13个团队一等奖。

党建引领 教育共商

红缨枪、披甲胄、红妆不输男儿志……在晚会的“华夏魂”篇章,里水小学学子凭着《少年巾帼》粤剧表演赢得了阵阵掌声,展示了对民族文化的传承与坚守,呈现了教育与文化融合发展的成果。

星光熠熠的舞台,还给里水教育楷模至高的荣誉。在晚会的“里水情”篇章中,获得“教育楷模”称号的里水教育人及相关单位一一亮相,他们用心用情为教育事业奉献的事迹被传扬开来,将激励广大教师和教育工作者献身教育事业,营造全社会关心支持教育的良好氛围。

在晚会的“中国梦”篇章,由里水教师、家长代表带来的大合唱《没有共产党就没有新中国》,唱出了对共产党的感激之情,激情澎湃,振奋人心。教育事业,是里水

镇党委打造的头号民生工程。“十三五”期间,在里水镇党委引领下,“上善教育”致力做强公办、做精民办,努力办好人民满意的教育,让广大里水学子享受到公平、优质的教育资源,金漆招牌愈擦愈亮。

为办人民满意的教育,里水镇教育党委持续探索基础教育改革,今年创新性实施“党建星期二”工作制度,构建党建引领大平台,以党建引领教育高质量发展。

里水镇教育发展中心全体人员与家长联合会成员分成九组,定期在“星期二”到镇内各中小学驻校直联,开展“七个一”:深入一所学校、参加一次校务会议、听一节课、访谈一位家长、沟通一位教师、关爱一个学生、召开一次座谈会,搭建师生、家校有效沟通平台,共商教育发展大计。

核心素养 全面培养

这场晚会上,让人印象深刻的是一组精神抖擞的师生合唱团、家长合唱团,这是里水镇的“全链条”教育缩影。教育不仅是学校的事情,更是需要千家万户、全社会共同参与的事情。

素质教育,里水担当。早在2018年,里水镇率先在全省创新性提出基础教育“全镇域、全学段、全学子、全链条”的“四全”发展理念,以素质教育为目标,稳步推进基础教育改革“十大工程”,构建了学子发展核心素养的培养体系,让学子们在语言、体育、艺术、科学等领域全面发展。

几年来,里水镇教育改革创新取得累累硕果。2018年、2019年、2021年三年均获得南海区教育创新大奖;中考成绩每年保持高位攀升,连续两年共3人跻身全市顶尖生屏蔽行列;学校“一校一品”特色发展成绩喜人。

里水学子纷纷登上国家级、省级领奖台。在学科竞

赛方面,2019年南海区小学英语阅读素养测试中,里水镇平均分、优生率、合格率三项指标均处于全区第一。

在科技教育方面,里水在2019年南海区创客魔方机器人专项比赛中获得11个一等奖(占全区55%);南海双语实验学校学子荣获2020广东省中小学劳动教育暨学生信息素养提升实践活动“机器人技能”项目初中组、小学组冠军;广东实验中学南海学校获得广东省中小学无线电测向锦标赛、女子短距离赛第一名。

在体艺方面,麻奢小学在2019年广东省武术套路锦标赛中摘得16金、17银、9铜;展旗学校荣获2019年广东省传统龙狮锦标赛一等奖;和顺中心小学荣获广东省少儿戏曲小梅花荟萃十佳金花奖、广东省中小学艺术教育特色学校;里水小学粤剧班在广东省第十届少儿戏曲小梅花荟萃活动中摘得银奖……



■里水镇党委书记谭艳玲,南海区教育局党组成员、纪检组长陆敏为“善治”楷模颁奖。

珠江时报记者/黄永程 摄



■里水小学带来的粤剧表演《少年巾帼》。珠江时报记者/钟梓泓 摄

不忘初心 强师领跑

用爱为孩子播种希望,用知识滋养学生成长,培养“全面发展的人”,是“上善教育”的目标,也是里水广大教师的初心。

强镇先强教,强教先强师。为提升教师队伍的荣誉感与幸福感,里水镇每年都举办“仪式感满满”的上善教育节。教育楷模是上善教育领军人物代表,是上善教育的领跑者,他们带动着里水教育人凝心聚力,砥砺前行。

获得本届“上善教育楷模”荣誉称号的里水镇教育发展中心谭诗清老师,四十年用心雕琢,不断深化“四环节”教学模式,取得丰硕成果的同时,只醉心于那三尺讲坛,全身心投入培育优秀学子。作为小学数学学科名师工作室主持人,麻奢小学潘燕祯老师没有因生源差异而退却,反而利用新基础教育的研究作为平台和抓手,带领老师们创新和突破,打造高效课堂,提升教学质量,助力青年教师获区能力大赛一等奖。

专业的教师队伍,是上善教育的无形品牌;高素质的教师队伍,是保障教育事业发展的基石。借助党建大平台,里水镇教育党委大力实施“头雁工程”,让一批懂党建又懂业务的党员干部引导教师们不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命;同时,推动党员名师带头上示范课、组建名师工作室,形成教师争当先锋的良好氛围。

近五年来,里水镇不断加大投入,全面提升教师队伍专业水平,目前拥有正高级教师3人、特级教师4人、省级名师工作室3个、市级名师8人、区级以上名师70人。

接下来,里水镇将借力南海教育发展中心、南海双语实验学校资源,规划构建“全过程”的教师专业发展培训体系和“全覆盖”的教师教育课程体系,力争3~5年内推动区学科(班主任)带头人达10~15人、名师达120~180人,进一步优化强化全镇师资。

三大工程 擦亮品牌

从第一届到第五届上善教育节,展示了里水广大教育人的驰而不息、坚定不移,也突显了“四全理念”“十大工程”的硕果累累,一次次擦亮“上善教育 学在里水”品牌。

今年,里水镇提出“梦里水乡 湾区名镇”的总战略,全力打造粤港澳大湾区最美岭南水乡、创新发展新高地、城乡融合新标杆、湾区人居新典范。围绕里水镇发展新目标,里水教育党委提出了“布局高质量湾区大超越”新定位,通过强基、减负、提质三大工程八大改革创新,进一步扩大“上善教育 学在里水”品牌优势。

扩大教育的“强基”优势,坚持开展“党建星期二”驻校直联,创新党群联系工作,畅通家校沟通渠道,形成育人合力。投资30亿元,在金峰洲片区、金旗峰片区、金溪片区、新兴片区、里湖新城片区等五大城乡全面融合连片示范区,新建、扩建20所中小学和幼儿园,增加2万个学位,做到学前教育、义务教育全覆盖。

“减负”工程即推进校医、安保、饭堂、后勤改革,体制创新保障轻装上阵,推动校长潜心办学治校、教师静心教书育人、学生全面而有个性地发展,进一步激发全镇学校办学活力。

“提质”工程即重点打造南海双语实验学校学习中心品牌,推动六大学习中心课程体系,融合社区和社会的各种优质教育资源,创新全链条学习教研新模式,探索构建教育产业链,壮大优质师资队伍力量,并向全社会开放,形成学生、家长全链条学习闭环。

“实现中华民族伟大复兴,关键在育人,基础在教育。打造优质均衡的教育是镇党委、政府所坚持的目标,也是广大人民群众最热切的期望。”里水镇党委副书记、镇长黄伟明表示,未来镇党委、政府将持续加大教育投入力度,不遗余力地支持教育事业,让教育成为里水的金漆招牌,为“梦里水乡 湾区名镇”建设提供源源不断的智力支持和创新动力。